

Отзыв

об автореферате диссертации Ахмадуллина С.З. «"Талфик ал-ахбар..." ("Свод сведений...") Мурада Рамзи как источник по истории башкир», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что в отечественной историографии давно существовала потребность в исследовании литературного населения Мурада Рамзи. Научная новизна диссертации заключается в том, что автором впервые вводятся в научный оборот переводы и анализ отдельных глав его сочинения «Талфик ал-ахбар».

Извлеченные из различных источников биографические сведения (в том числе ранее неизвестные) о М. Рамзи позволили диссертанту определить личностные качества этого автора, более полно представить картину его становления как историка. Жизненный путь Рамзи диссертант разделил на три этапа: российский, мекканский и китайский. Первый этап относится к периоду получения им образования в России, второй отмечен написанием основных трудов и наставничеством в Мекке, а последний этап связан с его активной просветительской деятельностью в Восточном Туркестане.

По мнению диссертанта, социально-философские воззрения Рамзи вполне вписывались в идейный фон дискуссии мусульманской интеллигенции Урало-Поволжья на рубеже XIX–XX вв., хотя сам автор в период своего активного творчества жил и работал в ином регионе. Рамзи осуждал не в меру ярких сторонников кадимизма, радикальные взгляды которых могли способствовать расколу общественности и спровоцировать гонение со стороны государства прогрессивно-просветительского движения мусульман. В целом взгляды Мурада Рамзи было бы неправильно назвать исключительно кадимистскими, скорее они приближаются к реформистским позициям.

В работе показана обширная источниковая база сочинения М. Рамзи и проделана критика источников. Ее изучение и анализ позволили определить круг источников и характер обработки М. Рамзи имевшихся в его распоряжении текстовых материалов. Автором «Талфик ал-ахбар» упомянуто 70 произведений на арабском, тюркском (в том числе на османском, среднеазиатском и поволжском тюрки), русском языках и фарси. Стоит отметить, что М. Рамзи также пользовался рядом рукописных трудов. Отдельно он перечисляет источники, с которыми ознакомился в сборнике В. Г. Тизенгаузена. Наряду с этим было обнаружено 13 наименований источников, на которые автор не дает ссылок. Среди них: Полное собрание законов Российской Империи, «Китаб ал-мустатраф фи кулли фанн ал-муस्ताзраф» («Книга об интересном в каждом виде изяществ») Шихаб ад-Дина ал-Абшихи (1388–1446) и др. Важной чертой труда М. Рамзи, которая

является из диссертации С.З. Ахмадуллина, – использование исследований русских ученых-востоковедов, а также собственно русской периодики.

Диссертант предпринял попытку определить жанровую принадлежность сочинения Рамзи. Для него характерно использование как хронологического, так и проблемного подходов к истории. С точки зрения жанра труд М. Рамзи близок к хронике, но усовершенствованной автором. Вместе с наметавшимися тенденциями отхода от хроники М. Рамзи осваивает проблемную структуризацию, использует различные источники (в том числе немусульманские), четко указывая при этом, откуда получены те или иные сведения, и относится ко всем привлеченным материалам избирательно и строго. Также «Талфик ал-ахбар» содержит элементы критической методологии. Все это свидетельствует о том, что ученый, оставаясь в русле традиционной арабской историографии, в то же время не остается в стороне от общих тенденций развития историографии в таких регионах мусульманского мира, как Сирия, Египет, и произведение Рамзи впитало в себя элементы современной ему европейской историографии.

Автореферат составлен в соответствии с установленными ВАК РФ требованиями, в полной мере отражает существо работы, основные результаты и выводы соискателя. Он выполнил поставленные в рамках данной диссертации задачи, основные материалы и итоги исследования нашли отражение в публикациях автора. Ахмадуллин С.З. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, заведующий кафедрой
Истории Республики Башкортостан, археологии и
этнологии
Башкирского государственного университета

Азнабаев Булат Ахмерович

Адрес места работы: 450076, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.Заки Валиди, д.32; тел./факс 8(347)272-63-70, Факс: 273-67-78 E-mail: rector@bsunet.ru

Гербовая печать, заверенная подпись



Личную подпись <i>Азнабаева Б.В.</i>		
заверяю Начальник отдела кадров Башкирского государственного университета		
<i>И. А. Кошур</i>		
« 09 »	11	20 18 г.